2022年3月30日 星期三

上午

減重症減死亡

特首:中醫藥在疫情防治方面卓有成效



▲隨同中醫專家組出發到港的,包括一批中醫藥物資



▲行政長官林鄭月娥及食衞局局長陳肇始等,在深圳灣口岸迎接中央援港抗疫中 醫專家組

月基礎性疾病的長者有較好的調理效果 政府和香港中醫界 有成效, 、專家組組長仝小林表示 減少重 中醫不僅可以治療新 常彧璠(文 郭若溪 (圖

點對應用中醫藥治療患者及預防重 專家組會配合好香 症等提供指導和 香港用好· 防治方面 防治工 H

自香港第五波疫情以來,中央已 派出重症、防控等三批專家組赴港 為更好地控制疫情和救治患者,應香 港特區政府請求,在內地支援香港抗 疫工作專班統籌協調下,國家衞生健 康委和國家中醫藥管理局組建了由高 水平專家組成的中央援港抗疫中醫專 家組赴港。

此次中央援港抗疫中醫專家組共 計7人,中國科學院院士仝小林擔任組 長,廣州中醫藥大學副校長、廣東省 中醫院副院長張忠德擔任副組長。專 家組成員均參加過多地新冠肺炎疫情 防控救治工作,抗疫經驗豐富 中,張忠德已先期赴港開展工作。

將在亞博館直接參與治療

林鄭月娥、食物及衞生局局長陳 肇始等到深圳灣口岸迎接專家組 行。林鄭月娥在會見記者時表示,中

醫藥在疫情防治方面卓有成效,香港 市民對中醫藥服務普遍歡迎,這些都 特別有利於在香港採用中醫藥治療方 「在這基礎上再引進內地非常有 經驗的專家,他們於抗疫期間到過很 多省市協助推動中醫藥的應用,對我 們現時的抗疫工作非常有用。

一起研究適合香港的方案

據介紹,昨日到港的專家會聯同 早前到港支援的20位中醫師在亞博社 區治療設施直接參與治療服務。特區 政府亦考慮安排專家組到訪安老院 為防感染工作及治療提供建議,也希 望專家組能在香港未來的中醫藥發展 上提供政策性及方向性的意見。

仝小林過境前在深圳灣口岸接受 採訪時表示,中央援港抗疫中醫專家 組七位中醫專家組來自北京、上海和 廣東,充分體現黨中央、國務院以及

内地人民對香港人民的關心、關愛和 關懷,也體現了國家包括香港政府對 於中醫藥的高度的重視,以及對於用 家組一定要配合好香港政府和香港中 醫界的同道,一起研究適合香港本地 的防治方案。我們相信雙方的共同努 力下,一定能戮力同心戰勝疫情。」

仝小林抵港後在下榻酒店會見記 者時表示,中醫專家組將會實地了解 方艙醫院、安老院舍、社區以及遠程 會診等情況,之後會與特區政府及香 港的中西醫同行,共同討論出符合香 港實際的中醫診療方案。他說,現時 香港老年患者多、病情重、死亡率 長,特別是對有一些患基礎性疾病的 老人,不僅可以治療新冠肺炎,同時 對長者本身的基礎性疾病也會有較好 的調理效果。

議員倡納中醫入恆常抗疫編制



援港抗疫中醫專家組 抵港,有港區全國人 大代表及立法會議員

感謝內地專家馳援。他們表示,內 地專家經驗豐富,相信通過內地專 家的幫助和中西醫結合的治療方法 香港可以盡快戰勝疫情。他們亦希 望,政府可藉此機會擴大中醫藥於 本地公營醫療系統服務中的角色。

港區全國人大代表陳亨利感謝 援港中醫專家組的支援。他表示, 第五波疫情中香港長者的染疫率及 死亡率都較高,如採用中西醫藥結 合治療,「中藥為體,西藥為 用丨,可同時發揮抗擊病毒及調理 身體的功效。他期望在中央的堅實 支持、內地醫護及專家的熱心馳 援、香港各界的團結抗疫下,特區 政府可盡快打赢這場抗疫保衛戰,

逐步讓社會經濟復常。 民建聯的五位立法會議員葛珮帆、 張國鈞、陳仲尼、林琳、郭玲麗去 信政府表示,高興見到政府邀請內 地中醫專家來港。他們說,中醫藥 已被證實在減少死亡、減少重症、 減少感染非常有效,不少本地中醫 亦熱盼加入抗疫隊伍。他們建議政 醫院治療新冠患者,並以一至兩個 方艙醫院作為中西醫結合治療輕症 新冠患者的試點,積極招聘本地中 醫師參與,同時擴大中醫於公營醫 療系統服務的角色。

立法會紡織及製衣界議員陳祖恒 感謝中央對本港在抗疫上「有求必 應 | 。他說,中醫藥可透過「先證 而治,截斷病勢」,減低患者、尤 其是長者的重症率和死亡率。他期 望通過中西醫聯手和結合,進一步 提高本港的治療能力,做到「三 減 | 、「三重 | 、「一優先 | , 亦 呼籲特區政府善用本港中醫學的資 源和優秀人才,助本港盡快走出疫 境。 大公報記者 黃釔森



▲不少議員希望,政府可藉今次中 醫專家組援港機會,擴大中醫藥在 本地公營醫療系統服務中的角色。

業界:將令更多患者受惠



本地中醫學界及業界歡 迎中央援港抗疫中醫專家組 抵港,相信內地專家可分享

經驗,令更多患者受惠。

香港浸會大學協理副校長(中醫藥發 展)、中醫藥學院臨床部主任卞兆祥教授 對《大公報》表示,內地專家來港一定對 本港整體治療輕症、中症及重症患者治療 均有幫助,對本港醫治新冠患者有非常大 幫助,及有重大影響。他說,國家中醫組 參與亞博館患者的治療是非常好的事,對 本港中醫參與治療有推動作用,他期望醫 院重症病人可接受中醫治療,受惠人數越

香港中文大學中醫學院副院長林志秀 指出,訪港專家曾到前線救治新冠病人, 他們的經驗對如何利用中醫藥治療重症、 減少重症、制定治癒後復原方案等,都非 常有價值。他期待可以與內地中醫專家有 深入交流,及允許本地註冊中醫跟隨內地 專家到亞博館社區治療設施參與治療。

香港中醫中藥界聯合總會主席陳永光 歡迎內地專家來港,認為內地中醫抗疫的 成功經驗,可令更多患者受惠。他亦期望 香港參考內地的經驗,盡早推動中西醫合 大公報記者 曾敏捷、梁淑貞



更多在前線救治新冠患者的

③ 苗 青,中國中醫科學院西苑醫院主任醫師,長期從事呼吸疾 病的中西醫結合臨床救治工作。 •新冠肺炎疫情爆發後,第一時間抵達武漢,2年來作為國務院聯防聯

▲中央援港抗疫中醫專家組一行人昨日抵港,為香港應用中醫藥治療新

冠肺炎患者及預防重症等方面提供指導和建議。圖中為中醫專家組組

①全小林,中國科學院院士,內地支援香港抗疫中醫專家組組

2020年新冠疫情爆發之初,第一時間抵達武漢,總結中醫診療經驗,

②張忠德,內地支援香港抗疫中醫專家組副組長,廣州中醫藥大

• 從事中醫呼吸急危重症、新發突發傳染病工作33年多,先後參與沙

士、甲流、禽流感、登革熱和寨卡等新發突發傳染病救治工作。新冠

肺炎疫情發生以來,作為國務院聯防聯控機制工作組專家先後出征12

牽頭制定國家第三至九版《新型冠狀病毒肺炎診療方案》。

學副校長,廣東省中醫院副院長。

次,深入臨床一線積極開展救治工作。

中醫藥管理局中醫疫病防治專家委員會組長

長,全國新冠肺炎醫療救治專家組中醫專家、國家

長、中科院院士仝小林

控機制工作組專家,先後參加武漢、蘭州等多地的新冠肺炎救治工

④ 張 煒,上海中醫藥大學附屬曙光醫院主任醫師。從事呼吸系 統疾病中醫藥診療工作近30年。

●從2020年疫情開始至今,通過實地指導、遠程視頻會診等多種形式指 導、開展上海市新冠肺炎定點醫院和上海中醫藥大學援鄂醫療隊的救 治工作,具有豐富的新冠肺炎救治經驗。

⑤鄒 旭,廣東省中醫院主任醫師,國醫大師鄧鐵濤教授學術經 驗繼承人。

擅長針藥結合治療心血管疾病、急危重症、傳染病及內科疑難雜病。 新冠肺炎疫情發生後,擔任國家援助湖北第四支中醫醫療隊廣東團隊 領隊、武漢雷神山醫院C6病區負責人,發揮中醫辨證論治、針藥結合 優勢。

⑥張睿智,廣東省中醫院副主任醫師,從事中西醫結合臨床工作

●2019年12月參加第九批援加納中國(廣東)醫療隊執行為期390天的 援外醫療任務。作為內科專家,援非期間,遭遇了突如其來的新冠肺 炎疫情,除常規援外醫療工作,還積極參與當地的抗擊新冠肺炎疫情 工作,並協助當地華人華僑抗擊疫情。

⑦ 李修洋,中國中醫科學院廣安門醫院主治醫師。

• 自2020年初武漢疫情爆發以來, 連續三年隨仝小林院士奔赴三省九 市參加新冠肺炎疫情中醫醫療 救治工作,全程參與「武 昌模式 | 創建,也參與 編寫了《新冠肺炎中醫

診療及研究》。 大公報記者 盧靜怡整理



中西醫合作抗疫



第五波疫情爆發 以來,中央先後派出 三批抗疫經驗豐富的 文 專家到港,考察和指

導特區抗疫工作。昨日,再有新一批 中醫藥專家抵港,協助香港嚴控疫

中央援港抗疫中醫專家組7名成 員,帶隊的仝小林職稱為主任醫師, 他同時擁有中國科學院院士頭銜,一 個所有中國科學家夢寐以求的最高學

術稱號。其餘6位成員中,4人擁有主 任醫師職稱,副主任醫師及主治醫師

內地醫療系統職稱,與香港不 同。主任醫師是醫生職稱中級別最 高,相當於醫學院校教授。因此,部 分主任醫師,同時也被評為「教授」 職稱,承擔一定的科研與教學任務。 其餘職稱分別為副主任醫師(副教 授)、主治醫師(講師)、住院醫師 (助教)等。

這批援港專家「粒粒星」,不僅 參加過內地新冠肺炎疫情防控救治工 作,抗疫經驗豐富。同時,亦是教 授、副教授、講師,長期參與科研及 教學。他們擁有中西醫合作治療新冠 肺炎的實戰經驗,有助香港減少重 症、減少死亡率。

內地中醫專家來港抗疫,中西醫 合作抗疫。中醫不再是配角或者「梅 香丨,而是中西醫同台唱戲,為醫療 體系改革,發揮了示範作用。